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Svolta negli studi e nelle politiche per lo sviluppo locale:

• Ibridazione di dimensioni economiche e sociali
(es. imprenditorialità, cultura, identità, marketing
territoriale..)

• Mix di sviluppo endogeno e esogeno, fattori materiali e
immateriali, capitale creativo e sociale

• Fertilizzazione preziosa di fonti, informazioni, conoscenze
(congiuntura e conoscenze strutturali vs. strategiche) da
parte di enti e categorie

• Attenzione alle aree marginali
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Percorso di ricerca e accompagnamento:
• Quadro analitico su popolazione, imprese, turismo,

agricoltura etc.
• Informazioni funzionali alla programmazione dello sviluppo

locale
• Approccio bottom-up (“la voce della montagna”)
• Indagini annuali ad hoc

– Giovani (609 studenti scuole superiori Castelnovo ne’ Monti)
– Famiglie (415)
– Turisti (186 interviste per 412 turisti/visitatori)
– Imprese (100 imprenditori)
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Grado di fiducia per le istituzioni (1)
Indagine Giovani 2008-2011 (% di “abbastanza” e  “molta”)
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Grado di fiducia per le istituzioni (2)
Indagine Giovani 2008-2011 (% di “abbastanza” e  “molta”)
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Vivere nell’area dell’Appennino Reggiano è un’opportunità?
Potendo scegliere lei…
Confronto Giovani vs Famiglie 2011



9,2%7,7%Costruzioni (edilizia)
7,7%2,2%Pubblica amministrazione (enti locali, uffici pubblici)
7,0%5,6%Credito, assicurazioni e finanza
5,5%7,0%Industria manifatturiera
5,3%2,2%Servizi alle persone (esclusi sanità ed istruzione)
4,8%5,3%Commercio e pubblici esercizi
4,8%2,2%Università e centri di cultura
4,6%2,7%Scuola e formazione
4,3%3,8%Turismo
2,2%6,3%Agricoltura, zootecnia e affini
1,2%9,0%Moda e design
0,2%5,0%Spettacolo (cinema, teatro, tv…)

9,2%10,6%Sanità e servizi socio-assistenziali
10,8%7,5%Informatica e telecomunicazioni

famigliegiovani  Confronto Indagine Giovani vs Famiglie 2011

In quale settore ti piacerebbe lavorare?
In quale settore le piacerebbe che suo figlio/a trovasse lavoro?



100%
39,6%
42,1%
16,8%

1,5%
Famiglie

0%molto adeguati
16%adeguati
31%sufficientemente adeguati
53%poco adeguati

100%Totale

Imprese

I percorsi formativi della montagna sono adeguati al futuro
lavorativo e professionale dei ragazzi?
Indagine Famiglie e Imprese 2010-2011



Adeguatezza degli indirizzi scolastici rispetto ai fabbisogni
(% su totale imprese)
Indagine Imprese 2010-2011

18%Liceo delle Scienze Sociali
18%Liceo Linguistico
27%Tecnico per Geometri
31%Liceo Scientifico
39%Tecnico Commerciale
52%Tecnico Industriale
59%Alberghiero ristorazione



PRIORITA’ DI INTERVENTO PER LE IMPRESE
(% di importanza elevata e molto elevata)
Indagine Imprese 2010-2011

23%Reperimento di servizi qualificati
32%Iniziative di promozione e internazionalizzazione
33%Progetti collettivi
38%Progetti di formazione imprenditoriale
41%Sostegno alle reti di impresa
48%Progetti di collegamento scuola-lavoro
48%Sviluppo reti telematiche e informatiche
49%Sostegno all’innovazione tecnologica
61%Incentivi per impiego di energie rinnovabili
62%Incentivi per progetti di ricerca e sviluppo
74%Potenziamento delle infrastrutture viabilistiche



GIUDIZIO RELATIVO AI SERVIZI E ALL’OSPITALITA’
DELLE STRUTTURE RICETTIVE
(risposte “ottimo”)
Indagine turisti 2010-2011



GIUDIZIO RELATIVO AI SERVIZI E ALL’OSPITALITA’
DELLE STRUTTURE RICETTIVE

Indagine turisti 2010-2011

100%2,4%6,3%52,8%38,6%Accoglienza e cordialità
100%0,8%5,6%33,3%60,3%Tranquillità dei luoghi

Ottimo Buono Suff Insuff Totale
Attività organizzate da struttura 6,3% 41,7% 44,9% 7,1% 100%
Servizi turistici 18,7% 26,0% 38,2% 17,1% 100%
Informaz. fornite sul territorio 15,1% 50,0% 31,0% 4,0% 100%
Professionalità del personale 15,7% 68,5% 15,7% 0% 100%
Comfort e funzionalità 16,7% 67,5% 15,9% 0% 100%



SODDISFAZIONE DEL TURISTA
IN MERITO ALLA VACANZA
(risposte “molto”)
Indagine turisti 2010-2011



SODDISFAZIONE DEL TURISTA
IN MERITO ALLA VACANZA

Indagine turisti 2010-2011

0%3,7%33,5%62,8%Prodotti tipici

Qualità di: Molto Abbastanza Poco Per niente

Accessibilità strade e segnaletica 5,8% 44,8% 25,6% 23,8%
Informazione sul territorio 28,0% 46,4% 16,7% 8,9%
Qualità itinerari 17,1% 69,5% 12,2% 1,2%
Accoglienza servizi e strutture 36,0% 59,1% 4,9% 0%
Patrimonio storico-artistico 39,2% 51,2% 9,6% 0%
Conservazione ambiente naturale 46,2% 48,0% 5,3% 0,6%
Qualità ristorazione 56,2% 42,0% 1,8% 0%


